

河道整治水清岸美 马尾人又将多个好去处

魁岐河沿岸整治将于年底完成

本报讯(记者 许琳晶 缪米米)3月12日,记者在魁岐佳苑附近看到,施工人员正紧锣密鼓地进行魁岐河沿线绿化基础开挖工作。去年马尾区魁岐片区水系综合治理项目启动,并完成了清淤工作,今年将继续推进沿河景观绿化提升工程,包括新建一条市政道路,连接起玉藻路和魁岐路,预计年底完工。完成整治后,魁岐河将实现水清岸美,马尾市民又多了一个

休闲好去处。

魁岐片区水系综合治理项目相关负责人陈智武介绍,去年在河道整治上,实行去污返清,从源头上截断污染源,确保河道畅通。今年在提升沿河景观整治上,将对沿河企业工业污水和生活污水进行整治,同时利用魁岐河生态原貌,对景观进行提升。

值得一提的是,该项目涉及一段

市政道路建设。“原本是断头路,借助河道整治,新建一条道路,盘活周边交通路网,方便附近群众出行。”陈智武说道,景观绿化设计上将延续快安片区的城市生态景观风格,建成江滨水韵区、生态休闲区、闲绿绿区和乐活水岸区。

记者了解到,魁岐河位于闽江北港河口段左岸马尾区境内,主要流经溪流为魁岐溪、鼓山溪、牛坑溪等河道(104国道以北段)清淤,

清淤长度为1076米。

二标段施工还将进行沿河景观绿化提升工程,并新建一条城市支路,长244.77米,宽12米。其中河道两侧步道总长约5.1公里,已建步道约1.1公里,面积0.86公顷。景观绿化提升将保留已建石栏杆和步道,并增加绿化量,增设观景平台和休闲廊道。

提升,同时建设一条沿河休闲步道。此次磨溪河综合治理工程还有一个亮点就是磨溪河畔串珠公园还将与东江滨公园链接,结合船政文化打造富有特色的滨水节点,形成穿行于“山、溪、城、江”的立体化生态绿网步行系统。“提升我区宜居宜业硬环境。

磨溪河综合整治全面启动

生态溪畔串珠公园或于明年底与市民“见面”

本报讯(记者 缪米米 许琳晶)3月9日,记者从区市政管理处获悉,日前我区启动了磨溪河综合治理工程,工程包括清淤整治、截污及景观改造一个生态溪畔公园,视迁进展最快预计明年底或可建设完成,与市民“见面”。届时,该公园还将新增一座人行天桥,连接生态溪畔公园与东江滨公园,串珠成线,为市民再添一条生态休闲步行廊道。

区市政管理处相关负责人介绍,由于磨溪河为高水位泄洪渠道,

上游存在驳岸未建设、村庄工厂雨污混流直接排河道等问题,导致磨溪明渠河道底淤泥沉积严重。为改善磨溪河道状况,继去年完成磨溪河清淤后,今年2月,我区正式启动磨溪河综合治理工程,旨在结合景观性泄洪缓冲设施和居民休闲开放空间,重塑生态驳岸,继马尾君竹河之后再度打造一个绿色亲水休闲串珠公园。

当天上午,记者来到磨溪河综合治理工程一期施工现场,工人们

正在对河道两边的施工场地进行表面清理。该项目相关负责人告诉记者,目前项目正有序推进,整治完成后,还将进一步融入“智慧水务”管理理念。“我们将融入磨溪河的上、中、下游各设置一个水质在线监测点,在线同步监测,获得液位监测数据,在发现液位异常时,会自动发布报警信息,并通过微信或短信推送到手机端提醒用户,从而实现智能化管理。”

磨溪河综合治理工程分两期实

施,计划立项总投资4.5亿元,主要建设内容包括河道清淤、截污、生态补水、景观绿化等。一期工程主要对原河道全段进行清淤整治及截污,整治范围104国道以南部分,河道长度为1760米,河宽12到25米,左右岸绿化带宽度均为10米。二期包括生态溪畔公园、景观绿化工程,预计2020年建成。

“生态溪畔串珠公园是基于磨溪原有生态景观,对周边环境进行

亭江司法所:千里衔接 带回头“浪子”归家

本报讯(记者 李硕)日前,亭江司法所得知亭江籍服刑人员杨某将从辽宁省沈阳第一监狱刑满释放,监狱评估其为重点帮教对象。收到信息后,亭江司法所所长陈强带领司法所工作人员立即展开核查,进村入户,实地走访,了解杨某相关情况。

面对几进几出监狱的重点服刑人员杨某的预释放信息,亭江司法所立即上报马尾区司法局,区司法局迅速制定了衔接工作方案,决定由亭江司法所所长陈强带领杨某某家人赴沈阳第一监狱将杨某接回。“因杨某盗窃、抢夺,屡教不改,夫妻时常吵架,感情不和分居两地,亲戚避而远之,杨某妻子心灰意冷,打算等

杨某刑满释放回来后就跟他离婚。了解杨某家庭婚姻状况后,陈强先后3次找到杨某妻子谈心,希望她看在孩子尚且年幼的份上,再给杨某一次改过自新的机会。几经劝说,最终杨某妻子被司法所工作人员的真心打动,同意一起将杨某接回,同时司法所想办法联系上了杨某远在安徽老家的父亲及哥哥,经过沟通交流,其亲人也表示当天会赶到监狱门口见面。

2月27日清早,当人们还沉浸在梦乡的时候,陈强已经踏上开往北方的第一趟列车。经过15小时的车途跋涉,抵达沈阳时已是凌晨2点,气温零下5度。离出监只有6个小时了,衔接人员短暂调整休息

后,早上9点准时到达了离沈阳市区30公里外的沈阳第一监狱。在负责对接的沈阳第一监狱赵警官的积极配合下,陈强为杨某顺利办理好交接手续。9点30分,随着监狱大门缓缓打开,狱警带着杨某走出了监区。看到亲人的刹那,杨某眼泪夺眶而出,和年迈的父亲、年轻的妻子抱成一团失声痛哭,不停地对亲人说:“对不起、对不起……”

一开始,面对前来衔接的陈强,杨某不知所措。陈强拍着杨某的肩膀轻声说:“不用担心,我们是带你回家的。”温暖的话语深深感动了杨某,他坦言:“要不是你们赶这么远的路到监狱来接我,我也许会滞留在这里,还会接触到以前的那帮同

伙。”安抚好杨某的情绪,衔接人员立即动身,踏上返程路途。

因杨某没有二代身份证,无法通过网络提前预订车票,只能凭借《刑满释放证明书》到车站现场排队购票,一路上陈强与杨某促膝长谈,了解到当初杨某伙同他人飞车抢夺6起,作案金额累计7万余元,因他的小女儿患有先天性心脏病,急需手术,在社会同伙的怂恿下,铤而走险走上犯罪的道路。

经过长途辗转,衔接人员一行于3月1日晚安全返回了亭江镇,长途奔波的疲劳刚刚散去,周一一大早陈强就向区司法局、亭江镇、杨某某户籍所在地村委会通报了杨某的情况,准备开展帮教并妥善安置。当

天,杨某在妻子陪同下来到了亭江司法所,与司法所签订了《刑释解教人员帮扶协议书》,司法所为杨某建立了刑释解教人员档案。陈强耐心劝导杨某踏踏实实找份工作,重新开始新生活,同时引导他多关心妻子和孩子,尽到丈夫和父亲的责任,尽快修复与家人的关系。随后又领着他到亭江派出所报到并补办了二代身份证。对于亭司法所的耐心帮助杨某感动不已,“当年我自己一时糊涂,走上了错误道路,现在我要是再不重新做人,我自己都对不起你们司法工作人员的辛苦付出,今后我一定遵纪守法,尽一切所能回报社会,绝不会辜负家人的期望。”

身高1米93 天赋好 球技赞

马尾江滨中学这位学生“篮球之星”不一般

本报讯(记者 王晓霞 文/图)在上周刚结束的2019年福州市中小学生篮球锦标赛上,来自马尾区江滨中学的李宏涛获得了“篮球之星”的称号。这个拥有着1.93米身高的男生因为出众的得分能力与控场能力赢得了裁判组的肯定,高票当选。

李宏涛拥有众多热爱篮球的同龄孩子羡慕的身高。不仅如此,在大家的印象中,这样一个大高个,肯定是打中锋的位置,但李宏涛不仅内线脚步细腻,护框能力强,在外线,他依然技术丰富,不仅可以持球突破,还投得一手好三分。

“1.93米的身高步伐灵活,会运球,会投三分,还有组织进攻的能力,能够胜任后卫的位置,这是现代篮球的趋势,大块头也可以打好后卫的位置。”江滨中学初中男篮的教练陈宇这样评价李宏涛。

“在这次比赛当中,他的表现也是可圈可点,防守时能做到盖帽威慑,进攻时还能全场一条龙推进。去



年,我们校队打进市中小学生篮球联赛前三名,李宏涛可算是功不可没。当时的赛况十分胶着,八进四比赛的时候,我们碰到了文博中学,在前一年的八进四比赛当中我们就是被他们

淘汰掉的,所以在赛场上就比较紧张,到第三节的时候比分还没有拉开,直到最后几分钟里面,李宏涛顶着四次犯规很有可能被罰下场的压力,连续造成2+1和外线投篮,成功

将比分拉开,最终杀入四强。”

能取得这样的成绩,除了李宏涛的个人天赋外,规范的训练也是必要条件之一,“初一上学的时候,李宏涛的身高就达到1.85米了,但当时他

还没有篮球基础,我们就从基础课程开始教起,一周三次的专项训练,将基本功训练与专项素质相结合,而且我们还与中体运动俱乐部进行合作,只要有青少年篮球赛,我们学校都会组织校队参加。

江滨中学篮球队虽然成才才三年,但也取得了不少成绩,不仅在马尾区的中小学联赛中两次夺冠,在市区赛中也曾获得过一等奖,与此同时还培养出了不少篮球特长生,“去年,我们校队就有两位同学由篮球特长生考试进入福州八中与屏东中学。”

在与李宏涛的聊天中,记者得知,他的近期目标是要考上一所篮球特色的高中重点,而未来想要进入CUBA九冠王华侨大学继续深造。

值得一提的是,李宏涛也曾在福州日报社“福小子”青训平台的联盟俱乐部中体运动俱乐部学习过很长时间篮球。中体运动俱乐部将篮球基础教育同职业篮球训练模式相结合,培养出了众多篮球新星。

有人不理解,曾经问他说:“做这些事没报酬,更别提有什么荣誉,在家养养鱼下下棋不好吗?到底是为了啥?”陈松官总是乐呵呵的回答:“我是党员,我不上谁上,为群众服务是应该的,趁着现在还能做事就多做点。”

陈松官管理有方,却并不能阻止小区在一步步老化。房屋和小区内路面有开裂坍塌的现象,下水道管生锈腐烂,每逢下雨小区内路面积水坑洼,难以行走……陈松官将这些明面上看得见的问题都拍成照片冲印出来,他说:“希望政府能帮助我们改造小区,让大家生活得更有安全感,更幸福。”

百姓故事

小区污水横流 各部门响应居民诉求

本报记者 许琳晶

“我们小区无法正常排水,一到下雨天,路面积水严重根本没办法正常出入。”日前,马尾区建福小区居民向“马尾的事儿”公众号留言反映小区排水管道不畅导致污水横流,严重影响了小区居民的正常生活。

3月12日,记者来到了位于马尾区君竹路的建福小区看到,在小区入口处,前几天下雨导致的积水还未完全消退,在通道积水处,放置了几块砖,小区居民出入都要踩着砖块前进。“今天天气好路还行,前几天下雨路都走不了,老人小孩在这里摔倒好几次了。我记得今年年初到现在这个积水就没有干过。”小区居民王阿姨对记者说道,“现在天气也越来越热,再不解决,到时候真是蚊虫滋生,臭气熏天了。”

管道堵塞影响居民生活,为什么迟迟没有解决?饶伟明是小区业委会负责人之一,他告诉记者,建福小区建于1998年,目前共有106户居民,由于小区建设时间久,很多基础设施都老化了,也是无物业小区,多年来都是由业主委员会代管,管道堵塞是多年来小区居民面临的重大问题。“以前一堵,我们居民一起清理下就行,今年的水怎么也不通。”饶伟明和小区负责人将情况反映到了社区,经过与市政部门沟通得知,建福小区建设时间久,在初期并未实行雨污分流管道,导致污水直排内河,引起内河黑臭。去年,我区开展了君竹河黑臭水体整治,对沿线雨污混合排放一律进行整改,建福小区的污水排放不符合环保规定,也是整治对象之一。

“我们小区居民也全力支持环保工作,但现在这样,化粪池污水长期滞留地面,非常臭,堵住小区的出入口,严重影响居民出入及日常生活,给我们生活造成很大不便,还很想影响市容市貌。希望相关部门能够尽快解决问题,将我们也列入老旧小区改造中。”小区内另一位管理员说道。

当天在走访小区时,记者了解到,收到群众反映后,市政管理处工作人员正在对君西支渠河涉涨及建福小区的污水管道进行疏通。“我们今天先做一个基本的疏通,但这是治标不治本。建福小区一方面没有雨污分流,导致污水直排河道,从环保角度来看,对环境造成了影响,需按规定进行整改;另一方面,小区没有进行三格化粪池改造,对环境也有很大的影响。从根本上来讲,最重要的还是要对小区整体进行改造,才能真正解决问题。”

记者随后联系了罗星街道相关负责人,该负责人表示,将进一步沟通协调解决小区污水问题。

记者调查

福州市第一医院琅岐分院开展首例无痛分娩术

本报讯(记者 黄新锦 通讯员 朱玉)对每一位准妈妈来说,迎接新生儿的过程令人期待,但想起分娩之痛,总免不了为之担心。近日,来自广西的张女士在琅岐产下一名健康的宝宝,却没有经历分娩疼痛的折磨,这正得益于她接受了无痛分娩术。这是福州市第一医院琅岐分院开展的首例无痛分娩术,为琅岐及周边区域的孕产妇带来了福音。

“张女士产前检查有妊娠合并贫血和疤痕子宫,进入产程后疼痛明显,所以我们与产科协商采取无痛分娩的方法。”参与福州市第一医院琅岐分院首例无痛分娩术的林国华医生介绍,实施无痛分娩后,张女士的疼痛减轻,明显放松,成功娩出胎儿。

作为福州市第一医院琅岐分院首例无痛分娩的受益产妇,张女士分享了自己的切身感受。她说,因为产前对疤痕子宫有所了解,一直以为剖宫产最适合自己,所以对自然分娩有所抗拒。直到听了医生的建议,才选择无痛分娩。“没想到实施无痛分娩后只过了几分钟,疼痛感就明显减轻,在整个产程中,体力上的消耗比预想的要少,自己的情绪状态也保持轻松,没有特别焦虑。要好好谢谢产科医生和护士的耐心陪伴与指导,让我和宝宝都平安健康。以后生孩子还会选择来东院。”术后仅两天,张女士的恢复情况良好,办理了出院手续。

对于无痛分娩,部分孕产妇还存在误区。福州市第一医院琅岐分院妇产科主任齐碧如作了解释,她告诉记者,无痛分娩在医学上称为“分娩镇痛”,是使用各种方法使分娩时的疼痛减轻甚至消失。分娩镇痛可以让准妈妈们不再经历疼痛的折磨,减少分娩时的恐惧和产后的疲倦,让她们在时间最长的第一产程得到休息,当宫口开全时,因积攒了体力而有足够力量完成分娩。

“有人认为无痛分娩采用椎管内阻滞,会影响产妇和胎儿的健康,其实这种说法也是不科学的。”齐碧如说,镇痛泵中麻醉药的浓度相当于剖宫产的五到十分之一,不会影响产儿和胎儿安全,而且无痛分娩还能减少胎儿缺氧的危险。由于麻醉药的浓度很低,几乎不影响产妇的运动功能。产妇可以根据疼痛的程度自我控制给药,真正做到个体化,还能积极进行纯母乳喂养。

齐碧如同时提醒市民,无痛分娩适合于大多数产妇,但准妈妈如果有合并凝血功能障碍、药物过敏、腰部有外伤史等疾病,应该向医生进行咨询,由医生来决定是否可以进行无痛分娩。

居民不慎丢钻戒 物业翻14个垃圾桶帮我回

本报讯(记者 薛海云)“丢了一枚钻戒,真是急死人了!”3月8日18点左右,居住在阳光城的陈女士火急火燎赶到小区物业处,希望物业可以帮忙找回自己丢失的钻戒。

原来当天中午,陈女士和婆婆在家包饺子,见手上的戒指碍事,便取下来放在桌旁,谁知饭后陈女士在收拾桌面垃圾的时候,误将钻戒一起倒入垃圾桶。当天16时30分左右,陈女士和爱人逛街回来,婆婆发现媳妇陈女士手上的钻戒不见了。陈女士这才意识到,戒指可能被自己误当垃圾倒掉了。

得知这一消息后,陈女士全家立即开启寻戒之旅。他们来到楼下的垃圾桶,将里面垃圾倒出来仔细翻找,但还是一无所获。18时许,陈女士抱着试一试的心态来到小区物业处。

“我当时快下班了,业主惊慌失措地跑来说自己的钻戒可能被当做垃圾丢掉了,让我们帮忙一起寻找下。”听说是钻戒,快要下班的物业处工作人员林国华一刻也不敢耽误,第一时间和小区负责垃圾清运的工作人员取得联系。结果又是当头一棒,原来中午的垃圾早已经被工作人员运送送到小区外集中存放。

随后,陈女士和林国华等人抱着一丝希望赶到垃圾集中存放地。“还好当时垃圾还没有被运走,要是再晚一天,恐怕连这最后的希望都要破灭了。”林国华说,确定这批垃圾还在,大家都舒了一口气,放下眼前的困难就是,如何把这枚钻戒从14个的垃圾桶里找出来。这无疑是一场“海底捞针”。

14个垃圾桶一个“卸货”后好似一座座小山,大家拿着棍子不断翻找,陈女士和家人一边辨认中午倒出去的垃圾袋。“谁都不敢有一丝松懈,生怕一不留神看漏眼,一群人的辛苦白费了。”最后,这场“寻宝”耗时将近半个小时多,这枚钻戒终于失而复得。

“真是太感谢小林了,他都快下班了,完全可以打发我们,但他没有,非常热心帮我们一起寻找。”陈女士在接受记者采访的时候说道。

陈女士口中的小林,正是林国华。今年36岁的林国华长期从事保安工作。2年前,林国华在江台一区当保安时,一业主将多张银行卡不慎丢到垃圾中,林国华也协助其找回。

“我今年88岁了,趁着身体还行,能多帮大家做点事也好。”3月11日,居住在安福楼小区,有着64年党龄的老党员陈松官这样对记者说。

干净的楼梯走廊,摆放整齐的盆栽……让这个君竹路上有着25年历史的老旧小区倍感温馨。对比以往汽车乱停放、垃圾随意洒的小区,安福楼小区面貌的改变离不开八旬老党员陈松官的“热心肠”。

6年前,陈松官从罗长新村搬到安福楼,此前他已在义务管理了罗长新村8年,在得知他有管理经验后,安福楼的居民们便一致推选他来管理小区。这个闲不住的“热心肠”从此管起了安福楼的大小事,让一个无人管理、混乱杂乱的无物业小区蜕变得干干净净、井然有序。

别看陈松官年龄已大,他写的

88岁退休老党员的小区管理记

本报记者 章盈旖

一手好字,管理起账目也是有条不紊;小区内的文明宣传语全出自他之手,正月十五的举办的“闹元宵猜灯谜”活动的300多条灯谜他足足准备着写了一个月;为管理好小区80多户居民上交的卫生、停车等费用,他分别画了表格,哪家交了钱他就就在表格上做记号;小区里的一砖一瓦、一草一木,甚至一根水管他都心中有数。

安福楼小区是1993年建成的小区,历经25年,已是一个老旧小区,渐渐地也产生了不少问题,“以前小区内车辆乱停,公共区域无人打扫,有的居民从楼上直接扔垃圾,挂到了小区门口的大榕树上,房屋外墙开裂……”回想起以前的小区,安福楼的居民们忍不住抱怨。

组织起12个热心居民成立了业主委员会,实行一个梯位两个“楼长”制,当时小区停车位紧张,外来车辆将车停入小区内,小区居民无处停车,这让他们叫苦不迭,陈松官便在小区大门外贴上“外来车辆停车需收费”标识,在发现没有引起他人注意时,陈松官便去找到外来车辆车主的公司领导,和他们耐心沟通协调,最终外来车辆的车主同一缴交停车费用。

以前的安福楼外无围墙内无保安,入室盗窃案件时有发生。为了解决这个问题,陈松官手绘了围墙施工示意图,多次到社区、消防大队、拆迁办等部门,要求修建一道围墙,改善小区安全状况。工程虽小,但程序繁杂,陈松官每天都在各部门间来回跑,最终,在他的努力下,促成了

安福楼小区修建了新围墙,还拓宽了小区道路。

管理社区的事,并不像自家那样简单,要做到让社区里所有居民都满意是不可能的,陈松官刚开始接手管理小区的时候,其实并不顺利。小区的卫生清理、安保等都需要雇工,水电也需要费用,起初要求每户居民出缴17元的管理费,一些不愿意缴费的居民就开始闹情绪。陈松官便拿着账本挨家挨户地向他们解释,把小区内收支一目了然地列出来,在他耐心解说下,不愿意缴纳费用的居民都同意了。每月,他会把小区本月收支费用公示出来,让居民们对自己缴纳的缴费使用情况心中有数。陈松官自豪地表示,现如今随着物价上涨,每家区的管理费变成了每月25元,但小区内回的账,最终,在他的努力下,促成了